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Продолжительность занятия: 45-50 мин.

Мероприятие способствует:
- формированию ценности человеческого общения;

- развитию нравственных и патриотических качеств личности;

- развитию познавательных потребностей и интересов;

- раскрытию индивидуальных особенностей и способностей обучающихся.

Универсальные учебные действия, на формирование которых направлен воспитательный и познавательный процесс:
- уметь работать по правилам;

- самостоятельно переводить нужную информацию из одного вида в другой, 
- наблюдать, рассуждать и делать выводы.

Ключевые компетентности, которые формируются в ходе занятия:
- способность сотрудничать;

- вовлечение эмоций в процесс деятельности;

- способность слушать других людей и принимать во внимание то, что они говорят.

Цель занятия: Сформировать ключевые компетенции, способствующие получению и расширению знаний об ООПТ Белая горка.

Задачи:
1.Систематизировать знания об особо охраняемых природных территориях (ООПТ) 
2. Познакомить обучающихся с памятником природы Ирбитского района «Белая горка»
3. Формировать экологические знания о взаимоотношениях организмов,

воздействия человека на природу. 

4. Воспитывать патриотизм, чувство гордости за свой край и бережное отношение к природе.

5. Формирование представления о роли памятников природы в деле охраны природы
            Основные понятия: памятник природы, заповедник, заказник, национальный 
                                                 парк,  флора, фауна

Методы:   беседа, викторина, рассказ, просмотр видеороликов, презентации, лабораторный практикум, демонстрация коллекций.  
Оборудование:
Презентация: «Белая горка» - памятник природы областного значения;     

Видеоролик «Из истории использования ресурсов «Белой горки» и создания памятника природы;  коллекции: окаменелости, горные породы Белой горки; лабораторное оборудование для опыта, бланки для заполнения таблиц, листы экспертов; оформление доски: физическая карта Ирбитского района, фотовыставка видов обнажения, растений Белой горки; электронный микроскоп, 
Ход классного часа
 1. Организационный момент (1 мин.)

Организационный момент и проверка готовности учащихся к занятию, эмоциональный настрой.

2. Выступление группы исследователей:
- «Историк»

- «Геолог»

- «Ландшафтоведы»

- «Ботаник»

    Параллельно работа экспертов по группам.

3. Заключительная часть (3 мин.)

Подведение итогов

Награждение активных участников занятия.

Ход мероприятия
I.   Организационный момент

Вступительное слово учителя: Здравствуйте, ребята! 
       В современном мире человечество пытается все больше «поглотить» природных ресурсов для удовлетворения своих потребностей, и не задумывается, что природе, растениям и животным наносится непоправимый ущерб. 
      То, что долго формировалось, росло и развивалось может быть уничтожено за короткий период.

История праздника.  В 1917 году был создан первый Баргузинский заповедник, расположен на берегу озера Байкал  (по сохранению соболя)

       А в 1999 году на форуме директора заповедников во Владивостоке учредили праздник: день работников заповедников и национальных парков, который празднуется 14 октября  (слайд 1)
      Работники заповедников – это ученые-экологи, зоологи, биологи, ветеринары, экскурсоводы, егеря. Они стремятся сохранить в первозданном виде природу: ландшафты, контролируют виды исчезающих животных и растений, оказывают помощь для их существования, борются с браконьерами.  Их усилия позволяют сохранить редкие виды животных и растений,  уникальные ландшафты.
      К природным охраняемым территориям относят: заповедники, заказники, национальные парки, памятники природы  (слайд 2)
По статистике в 2016 году было: в России  - 103 заповедника,

в Свердловской области – 2 заповедника (Висмский и Денежкин Камень) (слайд 3)
    Все находится под защитой государства – так как это национальное достояние России. ООПТ создаются с целью сохранения ландшафтов,  животных и растений.      
     В нашем Ирбитском районе тоже есть ООПТ.  (слайд 4)
  Мы подробнее познакомимся с ООПТ Ирбитского района Белой горкой. (слайд 5)     И попытаемся ответить на вопросы:
- Миф или реальность?

- Быть или не быть  (ООПТ)?

- Зачем?  Как?

КТО должен решать эти проблемы?

    Сегодня вы работаете в 2 командах.
    При подготовке к занятию работала группа исследователей, они представят свои доклады.
Все, кто сидит за партами – эксперты, ваша задача: заполнять во время выступления таблицу – одну на команду, и экспертные листы на каждого исследователя. Итак, в таблице вы заполняете характеристику Белой горки, находите проблему, предлагаете пути решения проблемы.

Практическая часть

Выступление первого исследователя «Историка»

План:  

1. Показ видеоролика «Белая горка» (из истории возникновения)    (с 00.50 по 01.27) 

2. Сообщение по теме: «История использования ресурсов «Белой горки». История создания памятника природы» 

3. Вопросы по рассказу,

ОБОРУДОВАНИЕ: видеоролик,  фотографии лагерей, альпинистов,  коллекции бутова камня, глины

       Вопросы после просмотра ролика, сообщения:

- Как использовалась Б.г. до 1941 года? 

- После 1941 года?

- Как используется сейчас?

- В каком году была образована на территории Ирбитского района особо охраняемая природная территория? (Ответ: в 1975 году)

ИТОГ:    Эксперты после выступления «историка» заполняют (и после каждого исследователя) таблицу   (Приложение № 1), выступление одного эксперта от группы: экспертные листы проблему (желтый лист), пути решения проблемы (зеленый лист) вывешивают на доску (Приложение № 2)
Выступление исследователей  «Геологов»   (слайд 6)     
План:  

1. Доклады исследователей-геологов

2. Рассматривание под электронным микроскопом глины (с целью найти 

   окаменелости древних животных, раковин)

3. Опыты с соляной кислотой и глиной, с соляной кислотой и раковиной 

    беззубки

4. Демонстрация коллекции окаменелостей,      
5. Вопросы по рассказу
ОБОРУДОВАНИЕ: электронный микроскоп, микропрепараты опоковой глины, коллекция окаменелостей, лабораторное оборудование – пробирка с соляной кислотой, глина, раковина беззубки,  пробиркодержатели, физическая карта Ирбитского района, электронная презентация
Практикум:

1) Рассматривание глины под микроскопом  (слайд 7, 8)     
2) Опыт с соляной кислотой и глиной, раковиной беззубки              

3) Рассматривание коллекции окаменелостей

Вопросы:  
· Из какой горной породы образовано обнажение?  (опоковая глина, трепел)
· В какой геологический период сформировались эти породы?   (Девон)
· Как доказать, что это глина органического происхождения?  (опыт с соляной кислотой, окаменелости найдены, значит это было дно моря)
· Какие окаменелости (остатки живых организмов) доказывают возраст обнажения Белая горка?     (древний моллюск,  колонии железистых бактерий,  древние кораллы,  известняк органического происхождения состоит из мелких раковин и останков древних моллюсков)
ИТОГ:    заполнение  в таблице второй строки  второго столбика «Геологическое строение» экспертами. 
Выступление исследователей   «Ландшафтовед»  (слайд 9, 10, 11)     
План:  

1. Доклад исследователя       

2. Фотовыставка: времена года на Белой горке,      

3   Схема профиля Белой горки 

4.  Вопросы по докладу

ОБОРУДОВАНИЕ:   фотовыставка обнажения Белая горка, схема профиля Белой горки, 

Вопросы:

1.   Покажите на фотографии обрыв, осыпь  

2. Определите профили для обнажения Белая горка?   (по таблице, фотографии найти профиль Белой горки среди других профилей)

ИТОГИ:    заполнение в таблице третьей строки «Рельеф и гидрография», второго столбика
Выступление исследователей   по изучению «Обнажения»  (слайд 12-15)     
План:  

1.  Доклад исследователя,       

2.  Показ коллекции разреза,      

3   Практическая работа: 

3.1. Определение цвета горизонта - пальцевая проба,

3.2. Определение методом шнура состава почвы 

4.    Вопросы по докладу,

ОБОРУДОВАНИЕ: коллекция почв, лабораторное оборудование – фарфоровые чашки с глиной, чашка с  водой, лист белой бумаги,  фотография Белой горки, влажные салфетки
Практическая работа: 

1. Определение цвета горизонта - пальцевая проба,

2. Определение методом шнура состава почвы – «колбаски», «колечки»
 Вопросы по рассказу,

1. Какого цвета порода?   (Серый, песочный, белый светло-коричневый с голубоватым оттенком)
2. Образует ли шнур порода?     (Шнур хорошо образуется, почти без трещин)   

3. Какие включения встречаются?    (в верхних слоях – корни растений, в толще глины ржавчина)

ИТОГ:    заполнение таблицы группами экспертов. Выступление одного эксперта от группы:  проблема, пути решения проблемы,  вывешивают на доску

Выступление исследователя  «Ботаника»       
План:  

1. Доклад исследователя       

2. Работа с гербарием растений Белой горки 

3.  Фотовыставка «Охраняемые растения Белой горки»

4. Вопросы по докладу  

ОБОРУДОВАНИЕ:   фотовыставка «Охраняемые растения Белой горки» (вязы, гвоздика иглистая, мокричник Гельма, астра альпийская, серпуха Гмелина, орхидеи), презентация «Виртуальный гербарий Белой горки», гербарий растений Белой горки
          Вопросы:

1. В какой природной зоне расположен памятник природы Белая горка? (лес, лесостепь  и степь)

2. Назовите растения древесного яруса? (сосна, редко - ель, кедр, лиственница;  береза, осина, липа)

3. Какой древесный эндемик встречается на Белой горке?      (Вяз)
4. Какие охраняемые растения произрастают на территории ботанического памятника природы «Белая горка»? (гвоздика иглистая, серпуха Гмелина, астра альпийская, орхидеи, мокричник Гельма)

5. Назовите растения степи? (злаки – тимофеевка, мятлик луговой, бухарник шерстистый; бобовые – клевер, …)

6. Назови реликтовые растения (вязы, орхидеи (венерин  башмачок), неоттианте  клобучковая,  кувшинки,  в речном сообществе –  кубышки)

ПРАКТИКУМ: 

Работа с гербарием:  разложи растения по экологическим группам (краснокнижные, синантропные, реликтовые, злаковые, бобовые  и др.)
Чайная пауза:  угадай «Чудо чай»

Детям предлагается по вкусу, определить каким растением заварен чай (малина, смородина, ромашка, мята, рябина)

ИТОГ:    заполнение таблицы группами экспертов. Выступление одного эксперта от группы:  проблема, пути решения проблемы,  вывешивают на доску

ИТОГ ВСЕГО ЗАНЯТИЯ

Возвращаемся к вопросам:

ООПТ – это миф или реальность?

- Быть или не быть  ООПТ?

- Зачем?  Как?

-  КТО должен решать эти проблемы?   Человек, мы с вами
   Что бы вы предложили администрации нашего района для охраны ООПТ Белая горка?   (сменить вывеску, запретить разведение костров…)
Просмотр видеоролика с обращением о защите ООПТ «Белая горка»
- Я надеюсь, ребята, что вы будете бережно относиться не только к особо охраняемым природным территориям, но и к природе в целом.  Спасибо за работу.

Награждение исследователей и активных учащихся грамотами

Литература:

1. Капустин В.Г., Корнев И. Н.,  География Свердловской области 

     Екатеринбург СОКРАТ 2014 год   31 с.

2. Проекты учащихся Кирилловской школы с 2005 года по 2019 годы
